

на примѣры и образцы, достойные подражанія. И просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человѣки и прославятъ многіе черезъ васъ Отца нашего Небеснаго со Святымъ Духомъ о Христѣ Иисусѣ, Ему же честь и слава со Пресвятою Дѣвою Богородицею во вѣки! Аминь.

---

## ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю предъ Рождествомъ Христовымъ и первую годовщину по кончинѣ приснопамятнаго отца протоіерея Іоанна Ильича Сергіева Кронштадтскаго, 20 декабря 1909 г.

(О сборѣ пожертвованій на Просвѣтительный Домъ имени о. Іоанна Кронштадтскаго).

*„Свѣтильникъ пресвѣтлѣйшій церкви сый,  
Игнатіе, просвѣщаеши вся земныя концы, и  
западная озаряеши, отъ востока пришедъ“*  
(Канонъ, пѣснь 1-ая, тропарь 2-ой).

Такими словами Святая Церковь восхваляетъ воспоминаемаго въ настоящій день Священномученика Игнатія Богоносца. Отнынѣ начинается предпразднство великаго и славнаго событія—Рождества Христова; и Церковь, готовясь радостно поклониться Солнцу Правды, вмѣстѣ съ тѣмъ молитвенно чтитъ того, кто, озаренный лучами этого Божественнаго Солнца, Христомъ нѣкогда носимый на пречистыхъ рукахъ Его и Христа носившій въ сердцѣ своемъ, вселенную просвѣщаль потомъ немерцающимъ свѣтомъ Христова ученія и жизни. И, воистину, достойно и праведно святой Игнатій наименованъ „пресвѣтлѣйшимъ свѣтильникомъ церковнымъ“. Его святая жизнь, всецѣло проникнутая завѣтами его наставника великаго Апостола Любви, его учительное слово, и устно и письмено оглашавшее различныя христіанскія общины, и, наконецъ, самыя священныя стопы, прошедшія съ проповѣдью о началахъ новой христіанской жизни отъ востока до запада тогдашняго міра, отъ Антиохіи до Рима,—все

это, какъ ясный солнечный лучъ, пронизало окружавшую тьму язычества, согрѣло и утѣшило скорбныя въ тѣ дни гоненій сердца вѣрующихъ и на всѣ времена осталось въ Церкви Христовой вѣковѣчнымъ источникомъ христіанскаго просвѣщенія!

Прошло восемнадцать вѣковъ со дня кончины святаго Игнатія; исчезли съ лица земли многіе изъ тѣхъ городовъ, которые нѣкогда слышали и читали просвѣтительное слово Священномученика; но живъ Господь и многомогъ въ своемъ попеченіи о судьбахъ Святой Церкви,— и мѣсто исчезнувшихъ древнихъ христіанскихъ общинъ занялъ нашъ богоносный и христіолюбивый русскій народъ, девять слишкомъ вѣковъ тому назадъ озаренный свѣтомъ Евангельскимъ. И средиэтого народа Промыслъ Вседержителя воздвигаетъ въ потребныя времена особыхъ избранниковъ Его Божественной воли, воистину новыхъ „богоносцевъ“; и они, воспріявъ Христа въ сердце своемъ, подобно святому Игнатію, и жизнью, и трудами, и словомъ, и писаніемъ своимъ—воистину изливаютъ на окружающихъ Божественный свѣтъ Христова ученія. За послѣдніе полвѣка этимъ свѣтомъ не только для насъ, русскихъ людей, но и для всего христіанскаго міра, особенно ярко свѣтилъ приснопамятный нашъ молитвенникъ, достойный пастырь отецъ Іоаннъ Кронштадтскій; и вѣруемъ, что не случайно, а по мудрому устроенію Божію, его жизненный свѣтильникъ подвигнутъ въ небесныя обители годъ тому назадъ, именно въ настоящей день памяти святаго Игнатія Богоносца, во свидѣтельство предъ всѣмъ міромъ о богоносномъ просвѣтительномъ подвигѣ приснопамятнаго отца Іоанна!

Да, воистину свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всякаго человѣка, грядущаго въ міръ, сіялъ во всей жизни и дѣятельности этого почившаго праведнаго старца Божія! И не было такихъ отдаленныхъ и мрачныхъ тайниковъ нашей народной жизни, куда бы не проникали благотворные лучи этого животворнаго свѣта! Духовныя скорби однихъ, тѣлесныя немощи другихъ, невѣріе и сомнѣніе третьихъ, невѣденіе и душевная темнота четвер-

тыхъ, матеріальныя нужды и недостатки пятыхъ,—всё это исчезало предъ силой его жизни и дѣятельности подобно тому, какъ тьма ночная совершенно пропадаетъ при появленіи первыхъ свѣтлыхъ лучей восходящаго солнца! И не достанетъ времени (Евр. XI, 32) намъ повѣствующимъ, если бы мы пожелали подробно исчислить всѣ просвѣтительныя подвиги почившаго старца; да и нѣтъ надобности въ такомъ исчисленіи, ибо вотъ и доселѣ онъ стоитъ, какъ живой, предъ духовными очами всего христіанскаго міра, и память его, какъ праведника, вѣруемъ, всегда будетъ благословенна (Притч. X, 7).

Предваряя и сопровождая нашимъ слабымъ словомъ настоящую торжественную заупокойную всероссійскую молитву въ первую годину памяти почившаго, мы, конечно, не сможемъ вплести никакого новаго цвѣтка въ прекрасный вѣнокъ его вѣчно живыхъ добродѣтелей. Божья свѣча догорѣла здѣсь на землѣ и, предстоя теперь Престолу Божію, уже не нуждается въ нашихъ земныхъ восхваленіяхъ. Но когда мы воспоминаемъ кого-либо изъ усопшихъ сродниковъ и знаемыхъ своихъ, мы непременно вѣдь сопровождаемъ это поминовеніе какимъ нибудь добрымъ дѣломъ любви, совершаемымъ въ честь и память ихъ: или жертвой на храмъ Божій и его нужды, или устроеніемъ поминальной трапезы, или раздаваніемъ милостыни сирымъ и убогимъ, или, наконецъ, посильною помощію какому-нибудь полезному учрежденію. Такъ вспомнимъ же, други мои, этотъ добрый христіанскій обычай и въ настоящій день, когда мы молитвенно вспоминаемъ того, кто во время своей жизни всѣмъ намъ былъ милъ и дорогъ и всѣхъ насъ обнималъ, согрѣвалъ и просвѣщалъ своею христіанскою любовію!

И слава Богу, что нынѣ дается намъ возможность почтить память усопшаго отца Іоанна такою жертвою, какая можетъ явиться наилучшею для увѣковѣченія его имени! Нашъ главный губернскаго и епархіальный градъ Казань является вѣдь мѣстомъ, откуда разливается христіанское просвѣщеніе для многихъ городовъ и селеній Россіи; и доблестные Владыки наши давно были озабоче-

ны мыслию, какъ бы создать въ градѣ нашемъ такой домъ, который являлся бы, такъ сказать, средоточіемъ всего, исходящаго изъ Казани, духовнаго просвѣщенія народа. Въ столичныхъ и многихъ большихъ городахъ Россіи давно уже такіе домá существуютъ; но, видно, Промыслу Божію угодно было, чтобы во градѣ нашемъ дѣятельно приступилъ къ созданію церковно-просвѣтительнаго дома не иной кто, какъ нашъ нынѣ здравствующій Архипастырь, давній личный другъ и почитатель отца Іоанна, рѣшившій посвятить создаемое учрежденіе памяти и имени достойнаго Кронштадтскаго пастыря и уже внесшій на это дѣло свою личную крупную тысячную жертву. Побуждаемые тою же мыслию объ увѣковѣченіи имени пріснопамятнаго молитвенника земли Русской, и пастыри Казанской епархіи еще лѣтомъ текущаго года единодушно рѣшили пожертвовать на это дѣло двадцать тысячъ рублей изъ тѣхъ сбереженій, которыя вносятся каждымъ лицомъ изъ духовенства въ общую кассу для обезпеченія своей будущей немощи и старости. И, при благословеніи и мощномъ содѣйствіи Владыки-Архипастыря, уже началась по этому дѣлу ревностная работа: образованъ изъ Казанскихъ пастырей и почтенныхъ гражданъ строительный Комитетъ, избрано мѣсто для постройки, составлены и планъ, и другія руководственныя предположенія. И если Господь по молитвамъ отца Іоанна благословитъ успѣхомъ начинаемое дѣло, то оно будетъ лучшимъ памятникомъ пріснопамятному пастырю-свѣтильнику, ибо будетъ свѣтить народу русскому тѣмъ же богоноснымъ свѣтомъ, какимъ сіяла вся жизнь и дѣятельность почившаго. Во истину—это будетъ „церковно-просвѣтительный домъ имени и памяти отца Іоанна Кронштадтскаго“: здѣсь будетъ и обширный залъ для религіозно-нравственныхъ чтеній и просвѣтительныхъ бесѣдъ съ христіанами разныхъ возрастовъ и положеній; и мѣсто для открытыхъ собесѣдованій съ заблуждающимися въ истинахъ вѣры старообрядцами и сектантами; и помѣщеніе Братства Святителя Гурія, просвѣщающаго язычниковъ и мусульманъ свѣтомъ Евангельскаго ученія; и средоточіе управления столь лю-

безными русскому народу церковными школами, обучающими и воспитывающими дѣтей въ духѣ свѣтлой преданности Церкви, Государю и Отечеству; и Попечительство о призрѣніи нищихъ, убогихъ и престарѣлыхъ; и обширный книжный складъ съ бібліотекою для обогащенія всей епархіи религіозно-нравственными и другими полезными изданіями; и, наконецъ, источникъ и буквального видимаго церковнаго свѣта—мѣсто снабженія всѣхъ церквей чистыми и неподдѣльными восковыми свѣчами! А въ ближайшемъ сосѣдствѣ съ этимъ домомъ находится лучшая въ Казани церковная школа и храмъ Божій, посвященный празднику Просвѣщенія—Богоявленію Господню, только что недавно усердіемъ благочестивыхъ христіанцевъ богато украшенный и обновленный!

Но для того, чтобы создать такое учрежденіе, необходимы средства по крайней мѣрѣ втрое большія, чѣмъ та сумма, которую уже вложили въ это дѣло отъ своего усердія благостный Архипастырь, пастыри и клирики церкви Казанской. И вотъ теперь—дальнѣйшая надежда на васъ, благочестивые и добрые люди, вѣрные сыны искони богоноснаго народа Русскаго! Если вы дорожите свѣтомъ Христовымъ, если вы искренно чтите нашего усопшаго свѣтильника вѣры и молитвы, благочестія и просвѣщенія,—то ознаменуйте настоящую первую годовщину памяти отца Іоанна посильными жертвами своими на построеніе церковно-просвѣтительнаго дома его имени! Да побудитъ васъ къ этому усердію и приближающийся радостный праздникъ Рождества Христова! Ожидая къ себѣ какого-либо знатнаго земнаго посѣтителя, не стараемся ли мы приготовить для него обширное, чистое, украшенное и освѣщенное жилище? Тѣмъ болѣе, ожидая пришествія на землю Небеснаго Божественнаго Гостя, не должны ли мы помочь своими лептами устроенію въ Его честь и славу прекраснаго дома, который бы далеко вокругъ себя разливалъ свѣтъ Его спасительнаго ученія?

Да отверзетъ же милость Божія Ваши сердца добрымъ сочувствіемъ начинаемому великому просвѣтительному дѣлу, а тѣмъ, кто волею Архипастыря приставленъ

къ устроению его, да поможетъ съ вашими щедротами совершить и закончить его съ полнымъ успѣхомъ! Тогда духъ приснопамятнаго отца Іоанна въ загробномъ мірѣ порадуется тому, что и по его кончинѣ не оскудѣвають на Руси тѣ просвѣтительныя христіанскія начала, которыми онъ служилъ всю свою жизнь! Съ благоволеніемъ воззритъ на это и небесный покровитель настоящаго дня, „свѣтильникъ церкви пресвѣтлый“, святой Священномученикъ и Богоносецъ Игнатій! Наипаче же возрадуется о всѣхъ насъ и благословитъ наши просвѣтительныя труды раждающійся отъ Дѣвы „Господь Іисусъ, избавленіе, просвѣщеніе, жизнь и спасеніе наше“ (Канонъ, пѣснь 9-ая, тропарь 1-ый). Аминь.

Петропавловскаго, города Казани, собора  
протоіерей *Николай Воронцовъ*.

---

## ДУХОВНОЕ УТѢШЕНІЕ.

### Бесѣда третья.<sup>1)</sup>

Въ каждомъ ребенкѣ, кромѣ глухо-нѣмыхъ отъ природы, есть способность къ выраженію своихъ мыслей въ члено-раздѣльныхъ звукахъ. Но способность эта сначала таится внутри, во внѣ проявляется не вдругъ. Ребенокъ прислушивается къ окружающей его рѣчи, запоминаетъ отдѣльныя слова и фразы, потомъ начинаетъ произносить ихъ самъ, нерѣдко съ ошибками, въ извращенномъ видѣ. И только лишь послѣ долгихъ усилій онъ начинаетъ говорить такъ, какъ говорятъ окружающіе его. При этомъ и всѣ недостатки устной рѣчи, какою ребенокъ слышалъ, становятся и его недостатками: онъ *все* перенялъ, *все* заимствовалъ отъ окружающей его среды.

Отсюда понятно, почему каждый ребенокъ говорить именно на томъ языкѣ, какой онъ слышитъ кругомъ себя. Ребенокъ, на примѣръ, русскихъ родителей, говорящихъ при немъ по русски, непременно будетъ говорить по русски, а не по нѣмецки или французски, или какъ нибудь иначе. И наоборотъ.

---

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 44.